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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

II Probna Matura z portalem
»Chemia dla Maturzysty”
dla uczniow klas maturalnych

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut
Instrukcja ia
1. Sprawdz, czya ’
2. Rozwigzania 1 odpowie

19 on.

42

przeznaczonym. e

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych p W
rozumowania prowadzacy do ostatecznego @

Pamigtaj o jednostkach!

11 stycznia 2014 r.

miejscu na to

4. Pisz czytelnie. Nie uzywaj czerwonego dlugopisu.
) ) ) ) Czas pracy:
5. Bledne zapisy wyraznie podkresl. Nie uzywaj korektora. 150 sitnut
6. Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.
7. Korzystaj z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.
Powodzenia :-) Liczba punktéw

do uzyskania: 50

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze byé wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do Zadania 1

Na roznych etapach ,Zycia” gwiazd, majq miejsce rozne przemiany jgdrowe. Jedng z takich
przemian jest tzw. wychwyt neutronu. Reakcja ta zachodzi pomiedzy nuklidem cynku-68 a
neutronem. Produktem jest nuklid %X i kwant promieniowania gamma. Powstajgcy nuklid gX
ulega jednokrotnemu rozpadowi beta minus.

Zadanie 1. (2 pkt)
Zapisz rownania jadrowe obu procesow.

a.) Rownanie reakcji wychwytu neutronu:

68 €9 0
6 =
bg%léwnanic przgsmiany beta minus:
0,- ,0—~ 1
3L 250 Al A e AP

Zadanie 2. (3 pkt)

Wyrazenia ze zbioru: (41 + 2), n% 2n% (21 + 1) (n - oznacza gléwna liczbe kwantowa,
| oznacza poboczng liczbe kwantowa) przyporzadkuj odpowiednim zdaniom. 2 2,

a.) Maksymalna, sumaryczna liczba elektronéw na danej powloce
b.) Maksymalna, sumaryczna liczba pozioméw orbitalnych na danej powloce = rn.:

¢.) Maksymalna, sumaryczna liczba poziomoéw orbitalnych na danej podpowloce =(‘2L’+ 1 )
d.) Maksymalna, sumaryczna liczba elektronéw na danej podpowltoce {LIL_F:Z )

-1 p za kazdy biad

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow |
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 3. (3 pkt)

Na zajeciach kétka chemicznego Kasia miata przygotowaé wodne roztwory soli i pokazac, ze
roztwory te moga miec rézne barwy. Nauczycielka dala jej do dyspozycji nastepujace sole:

FGSO4, NazM l]04, NH4C], Mn 504, NazCrO4, KM !l04, KzCl‘zO?, CI.ISO4

Kasia przygotowala roztwory, ktore w $wietle stonecznym charakteryzowaly sie
nastgpujgcymi barwami:

Probowka Barwa roztworu Wzér zwiagzku
A pomaranczowa <9 Cr,0 3
B fioletowa K Mn 0‘4‘
C niebieska Cw S0y
D 76Ma N = OQ
E bladozielona (seledynowa) e S0u
F bladorézowa m S Q;4
G bezbarwna NH LGl
H zielona Na 1 Mn O‘F

o/ W T\

Kasia jest nieco roztrzepana 1 zapomniala podpisa¢, do ktorej probowki, wsypata jaki
zwigzek. Niestety, ale Kasi nie bylo na lekcji, kiedy byly omawiane wiasciwosci zwiazkoéw
pierwiastkéw bloku s, p i d i nie jest w stanie dopasowa¢ barwy do zwigzkéw. Pomoéz Kasi
przyporzadkowa¢ odpowiedni zwiazek do odpowiedniej probowki (uzupelnij tabelg).

-1 p za kazdy biad

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Informacja do zadan 4 i 5

Dichlorek karbonylu COCI,, zwany potocznie fosgenem jest bezbarwnym, silnie toksycznym
gazem. Atomem centralnym w czgsteczce fosgenu jest atom wegla. Fosgen w wodzie
hydrolizuje, z wytworzeniem bezwodnika kwasu weglowego i chlorowodoru. Energicznie
reaguje z amoniakiem, dajgc mocznik oraz chlorek amonu.

Zadanie 4. (3 pkt)

Narysuj wzor elektronowy czasteczki fosgenu, uwzgledniajac jej ksztalt. Ile wigzan sigma i
— pi znajduje si¢ w dwdch czasteczkach fosgenu? Okresl hybrydyzacje atomu wegla w
czasteczce fosgenu.

Wzor elektronowy:

/()\
||
C

¢ Fe v

L1200

Liczba wigzan sigma w dwoch czasteczkach fosgenu:.......

Liczba wigzan pi w dwdch czasteczkach fosgenu: .. Q/

Hybrydyzacja atomu wegla: ......... S P

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.p

-1 p za kazdy biad

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Napisz rownania obu reakcji, jakim ulega fosgen. Wszystkie zwigzki

zapisz w formie

wzorow strukturalnych (dla wzoréw strukturalnych na rysunku zaznacz wszystkie elektrony
walencyjne atomow w formie kropek lub kresek).

Rownanie reakcji fosgenu z woda:

/ O\

]
e

193

Réwnanie reakcji fosgenu z amoniakiem:

/0\ H
#
2 - LIIA/\H

/" \
Ly ICul \H

—_—

/O\

T —
C +IH—CL]
|| —
\O/

\,/-H

H
+2WH, CL

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w

formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszczac¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 6. (3 pkt)

Dobierz wspotczynniki stechiometryczne w ponizszej reakcji metoda jonowo-elektronowa
(FesS4 jest trudno rozpuszczalny w wodzie, MgCr,O7 jest dobrze rozpuszczalny w wodzie):

2.1:63 Sq+ 5.MgCr207 2.1H2304 -> 3.F62(SO4)3 +3.Cr2(SO4)3 + .,I.Sg +3.MgSO4 4‘21]‘]20

Bilans jonowo-elektronowy: '

[T O A b L5 Ml — 20 % 310 /3
A >6Fe3++58+42e =

1p
ROV AR EUIHY >6Cq~“‘ ¥ ‘HHQ

F855x1+36r3,0; +‘72H+~>6Fe s;"e'ca: 'i'Sé"'*CQ’WiU'

Napisz wzor oraz nazwe systematyczng utleniacza i reduktora (caly zwiazek):

Utleniacz:

Wzér sumaryczny..... M%CT O .0 S R A TR G D ARSI 1 p
Nazwa systematyczna i Y\M-D,M(Vl MCL%{M’/LM. ...................

Reduktor:
Wz6r sumaryczny ... F e 3 by S L, ...................................................................

Nazwa systematyczna . ALQ*MCKZ[‘C;/.L?JLQ,(”) dw.dMQ;([ ) ......

swrcae k. 2etana (1] )

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 7. (2 pkt) - 1 p za kazdy biad

Wskaz, ktére z podanych nizej w tabeli stwierdzen sa prawda (P), a ktore sg fatszem (F):

Ze wzrostem temperatury szybkos¢ reakcji egzotermicznej maleje a
endotermicznej rosnie.

[ m—
P

Czteroczasteczkowe akty elementarne sa powszechne w chemii.

[

]

Rownanie kinetyczne dowolnej reakcji wyprowadza si¢ na
podstawie zbilansowanego rdwnania reakcji chemicznej.

U

Szybkos¢ reakcji 0 rzedu nie zalezy od stgzen substratow.

Zadanie 8. (3 pkt)

Wsrod ponizszego szkla i sprzetu laboratoryjnego znajdujg sie gotowe zestawy do kilku
podstawowych metod rozdzielania mieszanin. Wskaz te zestawy przez postawienie znaku X
w kwadracie nalezacym do odpowiedniego zestawu.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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z

Pl

m

PRZYGOTOWYW

NIE

OKRESLONEGO STEZENIA

MOLOWEGO

Y

-1 p za kazdy btad

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 9. (3 pkt)

Sporzadzono roztwor przez rozpuszczenie uwodnionej soli Na;SO; e xH,O w wodzie.
Roztwor otrzymano w ten sposob, ze na kazdy 1 mol jonéw Na' z soli uwodnionej uzyto 20
moli wody rozpuszczalnikowej. Stezenie procentowe siarczanu(IV) sodu w otrzymanym
roztworze wyniosto 12,96 %. Oblicz, ile wynosi wspdlczynnik x we wzorze hydratu (x jest
liczbg calkowita).

Obliczenia: | maol. Nq, MNOU QOMo(,c W (fm‘ )
1P wole Mot ma, 40 moli Odg fﬁ)

A wol NQQ SoatxHQO wmou b Owoli u)od.aj,('ro{/o)
M0 = 18,02 4ot Mg = 126,079

Mags0,= 196 03 ot M T = 846,87 H18,02x g
Miag 503xH,0 = (126,07 + 16,02x) 87,

W _ C 236,07 AQ:%
S g Ty THRTYSY > x=7

1p

Ostateczny wzor hydratu: Na;SO; - ?Hzo

1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Przeprowadzono elektrolize¢ wodnego roztworu soli sodowej pewnego kwasu karboksylowego
Z. Na katodzie otrzymano wodor, a na anodzie jeden zwiazek chemiczny - bezbarwny,
bezwonny gaz powodujacy zmetnienie wody wapiennej. Bazujac na podanych informacjach,
napisz wzor sumaryczny soli poddanej elektrolizie oraz zapisz réwnania reakcji
elektrodowych, jakie zachodzily podczas elektrolizy na anodzie i katodzie. W rownaniach
reakcji reagenty organiczne zapisz za pomocg wzorow strukturalnych.

Wzor sumaryczny soli poddanej elektrolizie: NO«{C{OV((COO) "{N&%) 1p

Roéwnanie potowkowe procesu biegnacego na katodzie:

QH:LO W Qe — H-LT "‘Q,OH-

Rownanie potowkowe procesu biegnacego na anodzie:

—> '?.(/O.L']\ +de

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczac¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 11. (3 pkt) - 1p za kazdy biad

Okresl, jaki odczyn (kwasowy, zasadowy, obojetny) maja wodne roztwory ponizszych
zwiazkow. W przypadku odczynu zblizonego do obojetnego napisz: obojetny.

a.) wodorosiarczek litu - odezyn: ZO/JQ,dO ..............................

b.) cyjanek amonu ~ ORICEVI ciones M A S L i snasvasmiiavassans
c.) fenolan sodu - odczyn: . WQ.AO
d.) bromek metyloamoniowy - odczyn: ... 4’2«

Zadanie 12. (2 pkt)

Podaj stopnie utlenienia wskazanych atomow wegla:

ALC; COS (CH3);CCH,CHO

=y +(V 0

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

- 1p za kazdy biad

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 13. (3 pkt)

Podaj nazwy systematyczne nastepujacych zwiazkow organicznych:

Wzor Nazwa
CHO

1p

fengloetamal

CoHs5 C,Hs

1p
Q;s—“l,l“dLW{ofﬁﬂihn
| N
CH=c—cC COOH  |kwan QJQ_MM‘B‘M

Zadanie 14. (1 pkt)

W przypadku, ktérego z podpunktow, wszystkie elektrolity z danego podpunktu sa
uporzadkowane zgodnie z rosngcg moca?

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

a.) HBr, HCI, HI, HF

CH;CH;CH;COOH, HOCH,CH,CH,COOH, HOCH,CH,COOH, HOCH,COOH 1 P
c.) HC104, HC1O3, HCIO», HCIO
d.) H3PO4, HPO3;, HNO3, HNO;

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna 15 i 16.

Mocznik i wodoroweglan amonu sq bezbarwnymi (sproszkowane sq biale), krystalicznymi
cialami stalymi, dobrze rozpuszczalnymi w wodzie. Ich wodne roztwory majq praktycznie
obojetny odczyn.

Zadanie 15. (2 pkt)

Zaproponuj proste doswiadczenie/nia majace na celu odréznienie obu zwigzkéw od siebie. W
tym celu wypisz potrzebne Ci odczynniki (oprocz mocznika i wodoroweglanu amonowego)
i/lub prosty sprzet laboratoryjny. Napisz, w jaki sposob tego dokonasz. Opisz obserwacje i
wnioski, jakie beda wynika¢ z Twojego doswiadczenia. Jedli podczas Twoich doswiadczen
zachodzg jakie$ reakcje, napisz je.

Potrzebne odczynniki i/lub sprzet laboratoryjny: ~ F6zne mozliwosci np.
palnik gazowy, 2 probéwki, Swiezo stragcony Cu(OH)

Ruvasersssamannessissinasssiess

ralne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Z g&l%l'ﬂ S .bych reakcji:
2 NH HCOs 8 NHy T+ 002 FH 0T N

Zapis rownania reakcji biuretowej nie byt wymagany.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 16. (1pkt)

Czy mocznik i wodoroweglan amonu sg izomerami? Odpowiedz krétko uzasadnij.

Nie sg izomerami, poniewaz nie majg takiego samego sktadu pierwiastkowego.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Zadanie 17. (3 pkt)

Tomek mial wypisa¢ na tablicy bogactwo zastosowan wodorotlenku miedzi(I) w chemii.
Tomek popelnil kilka btedéw 1 wpisal tam zastosowania, do ktorych Cu(OH), nie moze by¢
uzyty. Popraw to, skreslajac strzalki prowadzace do blednych zastosowan.

potrzebny
do

reakcji Cannizzaro proba

jodoformowa

X

reakcja préoba
ksantoproteinowa Cu(OH); mumsd 111y mera
reakcja utleniania préba reakcja
alkoholi do Tollensa biuretowa

aldehydodw i ketonow

-1 p za kazdy biad

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do zadan 18, 19 20

Reakcja transestryfikacji jest reakcjq pomiedzy estrem a alkoholem lub fenolem, prowadzgcg
do powstania nowego estru i nowego alkoholu (lub fenolu) wg ponizszego schematu:

o]
_ 7

0—R?

R‘I

ester 1

H R?

alkohol 1
(fenol 1)

katalizator

—
—_—

0

R"—C</

0—~R?®

ester 2

alkohol 2
(fenol 2)

Reakcja ta moze by¢ katalizowana kwasami, zasadami lub w pewnych sytuacjach enzymami.
Reakcje te wykorzystuje sie, gdy mamy np. dostep do duzych ilosci taniego estru 1 i alkoholu
1 (fenolu) i chcemy uzyskac bardzo cenny ester 2. Obecnie na duzq skale wykorzystuje sie

reakcje transestryfikacji do produkcji biopaliwa z olejow roslinnych. Biorgc do reakcji np.

olej rzepakowy i metanol (reakcja katalizowana zasadqg) otrzymuje sie¢ biopaliwo oraz
gliceryne, jako produkt uboczny.

Zadanie 18. (2 pkt)

Napisz rownanie reakcji transestryfikacji, w ktorej biorg udzial: benzoesan fenylu i alkohol
benzylowy. Podaj nazwy systematyczne produktow tej reakcji.

0
|

T4

+ CH, OH

1 0
p i
C\ OH
katalizator @ ?
——
—_— CH; ¥
benzenokarboksylan benzenol
Nazwy fenylometylu (dopuszczalne:
produktéw (dopuszczalne: fenol)

1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 19. (2 p

kt)

Mieszaning 7 moli estru 1, 3 moli alkoholu 1 oraz 2 moli alkoholu 2 wprowadzono do
reaktora. Dodano katalizator i rozpoczgto prowadzenie transestryfikacji:

katalizator

ester 1 + alkohol 1 === ester 2 + alkohol 2

1 mol

1mol 1mol

1mol

Objetosé cieklej mieszaniny wynosila 1 dm’ i praktycznie nie zmieniala si¢ podczas
prowadzenia procesu. Stata rownowagi reakcji z lewa na prawg wynosi 0,560 , a z prawa na

lewa: 1,786 .

a.) W ktorg strong bedzie zachodzi¢ reakcja? (L = P czy P 2> L)

Reakcja zachodzita w kierunku:

L --> P (poniewaz nie ma poczatkowo estru 2)

......................................................................

b.) Na podstawie danych w tresci zadania i odpowiedzi z punktu a.), oblicz stezenia molowe
wszystkich reagentow w stanie rownowagi. Koncowe wartosci podaj z dokladnoscia do

dwodch miejsc po

przecinku.

Obliczenia: Tabelka bilansu:

przed reakcja

ile przereagowato

stan rownowagi

[mol] [mol] [mol]
ester 1 7 X 7-x
alkohol 1 3 X 3-x
ester 2 0 -X X
alkohol 2 2 -X 2+x
X2+ _0560 x=1.43

(3 -x)(7 -x)

Odp.:

Stezenia wszystkich reagentéow w stanie rownowagi wynosza: [ester 1] = 5.57 mol/dm?

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elekironicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez ucznioéw i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Wyjasnij, jaki czynnik zwigzany z budowag czasteczek substancji zawartych w oleju
rzepakowym powoduje, ze jest on nierozpuszczalny w wodzie.

Diugie,. kilkunastowgglowe,.niepolarne. tancuchy weglowodorowe..................
Nadajg one niepolarny charakter catej czasteczce, przez co zwigzek ten

...............................................................................................................

Do jakiej grupy zwigzkow organicznych naleza glowne skladniki oleju rzepakowego?
(weglowodory, halogenowe pochodne weglowodorow, alkohole, fenole, etery, aldehydy,
ketony, kwasy karboksylowe, estry, aminy, amidy).

Glowne skladniki oleju rzepakowego naleza do:

ESMOW L -

Zadanie 21. (2 pkt)
W zlewce o pojemnosci 100 cm® znajduje sig 25 cm® 7.59¢10 M wodnego roztworu CaCls.

a.) Oblicz, jakie pH musialby osiggna¢ ten roztwor, aby rozpoczat si¢ wytrgca¢ wodorotlenek
wapnia.

b.) Oblicz, ile cm’ 0,1 M NaOH nalezaloby dola¢ do tego roztworu, aby osiagnaé to pH (z
punktu a.)

Zaniedbaj zmiany objetosci przy mieszaniu roztworéw. Iloczyn rozpuszczalnosci dla

Ca(OH); i rGwnowagi:

Ca(OH), ) === Ca’'(y *+ 20Hy

wynosi: Ky =7.59¢10°.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Obliczenia:

Lc“':lLOH J ) }S‘i 10
EOHJ > 40

foH™1 > 4073 Log.)

FOH )

oH = A4 — pH
/\PL,__ H <Q,F 1p

13
©
LOH™ 4= 10 L 25t i
U
2/5'/]6o’wo(a No.OH

'Y\,./Q,UH

\/TNQ.OH: G OJOH__QS/{'D OIM -

2,5 om
1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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